## 凉山州进入森林防火临战状态

# 全员下沉24小时值守守住山看住人管住火

华西都市报-封面新闻 记者 肖洋 徐湘东 席秦岭

3月下旬以来,凉山州森林 草原防灭火形势日益严峻。3月 29日,四川省应急管理厅发布消 息,凉山州13个县市为高森林草 原火险红色预警。经综合研判气 象条件、林区物候、野外火源及火 灾发生情况,近期森林草原火险 等级,将维持在高度危险级别。

3月28日, 凉山州森林草原 防火指挥部发布《关于高火险乡 镇高危时段提级执行红色预警 防御措施的紧急通知》(以下简 称《通知》),决定在3月29日至4 月7日期间,对全州重点乡镇提 级执行红色预警防御措施。

3月29日,凉山州"3·30"森林 草原防灭火工作动员大会召开。 会议强调,凉山州各级党委政府 要立即进入临战状态,把做好森 林草原防灭火工作作为当前压倒 一切的头等大事抓紧抓细抓实。

目前,凉山各县市进入全员 下沉、全程值守、全域管控、全力 备战阶段,千方百计守住山、看 住人、管住火。

#### 防控力度大 24小时全程值守全域管控

3月28日发布的这则《通 知》,对森林草原防火相关防御 措施,提出了六项具体要求,其 防控力度,为历年来最大。

首先是全员下沉。要求州 分片督导领导、县包乡领导、乡包 村领导到责任区域24小时蹲点 驻防。州县部门"应派尽派"进村 入户,"一村一警"实现全覆盖,乡 镇干部职工全部到岗驻点,确保 每个卡点都有干部带头查验、每 个山头都有干部协助开展巡山、 每个坟头都有干部进行监管,每 片林牧区都有干部蹲守值守。

第二是全程值守。各乡镇 所有卡点值班员、巡山护林(草) 员、辖区民(辅)警对责任区域实 行24小时轮班值守,州、县森林 草原防火指挥部全程掌握责任 人员到点到岗到位等情况。

第三是全域管控,所有在林 牧区或在林牧区边缘地带施工 单位全部停工,严禁一切人员进 入林牧区。区域内居民要做到



凉山州森林消防支队在林区巡逻。胡波 摄



所有在林牧区或在林 牧区边缘地带施工单位全 部停工,严禁一切人员进 入林牧区。区域内居民要 做到抽烟不出屋、户外不 用火、起风后户内不生 火。对未成年人、70岁以 上老人及精神病人等实行 24小时监护监管,对清明 节期间祭祀扫墓人员压 实"人盯人"防控措施。



抽烟不出屋、户外不用火、起风 后户内不生火。对未成年人、70 岁以上老人及精神病人等实行 24小时监护监管,对清明节期间 祭祀扫墓人员压实"人盯人"防

第四是全力备战。州森林 消防支队靠前驻防,乡镇半专业 扑火队伍集结待命。常态化开展 以练促防备战,上午实战演练,下 午巡山备战,晚上调度夜巡。

《通知》还提出,要严明纪 律、严肃问责。该时段不召开除 森林草原防灭火以外的会议,所 有党员干部严禁饮酒。加大随 机抽查、暗访督导力度,对不履 职、不落实,敷衍塞责、推诿扯皮 等情况严格进行火线问责、就地 追责直至撤职。同时,加大依法 查处震慑力度,对违规野外用 火、林牧区吸烟、携带火源进山

入林者从严惩处,对发生的火案 火情顶格处理。

#### 进入临战状态 要守住山看住人管住火

3月29日,凉山州"3•30"森林 草原防灭火工作动员大会召开。

会议强调,凉山州各级党委 政府要充分做好战前思想动员, 立即进入临战状态,把做好森林 草原防灭火工作作为当前压倒 一切的头等大事抓紧抓细抓 实。通过思想动员,扛起打好今 年森林草原防灭火这场翻身仗 的政治责任,要坚决克服任何麻 痹思想、侥幸心理和畏难情绪, 确保不发生重大人为森林草原 火灾和重大人员伤亡。

会议提出要求:凉山各级领 导干部要带头下沉一线靠前办 公,严格落实包保责任,加强应 急值班值守。各级森防指要提 高应急指挥效率和水平,发挥协 调各方的统筹作用,增强监测预 警的准确性,确保信息报送的及 时性,加强组织调度的科学性和 火场指挥的统一性。

针对目前防火形势,会上要 求,所有林区卡点要坚决"守住 山看住人管住火",加强人员进 出登记,加大巡查巡护密度,严 格野外用火管理。各类扑火队 伍要全面进入应急应战状态,必 须靠前驻防,加强战备值班,确 保快速响应,做到安全扑救。

#### 防火宣传接地气 多名"网红"为森林防火代言

3月29日,抖音账号"大凉

山"推出了一组凉山"网红"代言 森林防火的短视频。在这组短 视频中,有多名来自大凉山的 "网红",包括带货主播"黑妹" 挖机师傅张凡、牧羊姑娘马支 巧,还有北大博士杨慧琴。

从凉山州普格县考入北京 交通大学,毕业后又以优异成绩 进入北大硕博连读的彝族姑娘 杨慧琴,是抖音上有着300多万 粉丝的"网红"

"哈喽,大家好,我是杨慧 琴,虽然远离家乡,我也关注凉 山的护林防火,护林防火人人有 责!"虽然身在杭州,但杨慧琴心 系凉山,目前正是森林防火的紧 要关头,她为此录制了一段宣传 护林防火的短视频,希望提高大 家对森林防火的认识,牢记用火

"黑妹"是来自凉山州德昌 县的一名带货主播,卖出了不少 凉山农产品。她也积极参与拍 摄护林防火宣传短视频,在视频 中反复提醒,"保护森林人人有 责,请注意防火哦!"

#### 防火现场直击 带20斤水巡山连走3天

在凉山的森林草原防火-线,总能看到巡山队员顶着烈日 巡逻防火的身影,他们是当地各 个单位、部门、街道和社区的工 作人员,也有不少村民,从春节 至今一直坚守岗位。

3月26日至28日, 凉山州 委党校第58期中青班根据当前 护林防火头的紧迫性,组织学员 到冕宁县开展森林草原防灭火 教学实践活动。在为期3天的 教学实践中,42名中青班学员赶 赴冕宁县泽远镇、漫水湾镇、泸 沽镇等地开展森林草原防灭火 巡山工作。

来自凉山州科技局的何浩 邈是这个班的学员,他与当地村 组干部一起,带着20斤重的水 壶巡山。巡逻的地方距离村乡 驻地很远,要走一两个小时才能 抵达一个巡护卡点。

巡山途中,何浩邈看到,路 上相隔一段距离,就放着一个大 约一两吨重的塑料大水桶,这些 都是储备起来预防火灾的,他感 慨,基层防火工作做得好扎实。

### 成都高新区网络理政办: 保持"赶考"状态 推进党风廉政建设

华西都市报讯(记者 杨力)为落实全面从严治 党主体责任,深入推进党 风廉政建设和反腐败工 作,近期,成都高新区网络 理政办召开了党风廉政工 作专题会议。会上传达了 第十九届中央纪律检查委 员会第五次全体会议精 神,教育各级领导干部必 须切实担负起管党治党政 治责任,始终保持"赶考" 的清醒,保持对"腐蚀""围 猎"的警觉。

同时,会议传达学习了 《中共四川省纪委关于违反 中央八项规定精神典型问 题的通报》,一是要求领导 干部从典型案例中吸取教 训,通过"关键少数"自学, 进一步强化领导干部人生 观、世界观、权力观教育,敲 响了反腐倡廉的思想警钟; 二是以处室为单位开展专 题培训会,通过各处室负责 人领学,进一步强化教育管 理,提升处内干部职工的廉 政意识。干部职工表示,今 后将更加严格要求自己,规 范行为,自觉抵制各种诱 惑,时刻保持清廉定力,坚 持与廉同行,切实增强严 守党规党纪的思想和行动 自觉。

成都高新区网络理政 办主任表示,今年是"十四 五"规划开局之年,所有工 作都要围绕开好局、起好步 来展开,更要充分发挥全面 从严治党引领保障作用,要 做到守底线、有担当、抓日 常、强协同、高站位,持续将 纪律和规矩挺在前面,在对 口纪检监察组的指导下,严 肃监督执纪,强化追责问 责,推动全面从严治党不断 深化,着力营造风清气正的 良好政治生态。

## 打造"中国天冬之乡"全国中医药大咖为内江东兴区支招

华西都市报讯(刘煜瑞记 者 黄晓庆)3月26日上午,内江 市中医药传承创新发展暨产业 对接大会召开,会议明确了"十 四五"时期乃至更长时间内江中 医药发展目标,建成"中国天冬 乡"就在这份"目标清单"内, 这项艰巨的任务落在了革命老 —内江市东兴区的身上。

当天下午,来自全国各地的 中医药专家学者、企业家先后来 到东兴区的天冬核心种植基地 以及长江现代农业园区(中药材 公园)进行实地考察,共议东兴 区天冬产业发展方向和乡村振 兴事业。

"通过打造'中国天冬之乡', 东兴区既能为内江加快建设中



专家考察内江市东兴区出产的天冬。

医药强市贡献力量,也可以把天 冬产业作为全区乡村振兴的动 力源泉,把天冬优势转化成发展 动能。"站在东兴区郭北镇青台 村天冬核心种植基地旁,中国农 业大学规划设计研究院副院长 刘果硕兴奋地说。

据了解,东兴区是天冬的重 要生产区,东兴天冬品相佳、等 级高,有效成分(浸出物)含量高 达97%,且符合出口标准,可谓 "根正苗红"。同时,用天冬制作 的"天冬蜜饯""天冬药膳""天冬 酒"等均是东兴区的特色产品, 其中"天冬蜜饯"制作技术成功 入选全省非物质文化遗产。

近年来,该区把打造中国天 冬之乡作为"一号工程",以育

苗、种植、加工、交易、研发、品牌 "六位一体"为方向,高标准编制 东兴中医药产业发展规划,同时 积极谋划"东兴-荣昌-大足中 医药产业川渝合作试验区"。

"下一步,我们还将持续推 动中医药事业、产业、文化' 一体'高质量发展,打造三产融 合发展、开辟国际市场、产值超 100亿的现代中医药大健康产 业集群。"内江市东兴区委书记 康厚林说,该区将用10年时间, 发展种苗繁育和生态种植基地 30万亩,新建道地药材产地加 工基地和精深加工园,配建中药 材综合交易中心及仓储物流基 地,积极创建中医药健康旅游 AAAA级景区。